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2022年度山东省人力资源社会保障
课题选题指南

重点课题

1.疫情防控形势下促进高校毕业生更加充分更高质量就业路径研究
本研究以促进高校毕业生更加充分更高质量就业为目的，通过调研学生、学校、就业单位的实际情况，深入分析高校毕业生当前就业状况、相关影响因素，围绕分析结果，提出促进高校毕业生更加充分更高质量就业的路径，进一步拓宽高校毕业生就业路径，提高就业质量。
2.零工市场现状及发展研究
本探究通过全面摸清我省零工市场发展建设基本情况及各地特色经验做法，分析目前零工市场建设存在的问题，探究如何发挥市场在人力资源配置中的决定性作用，提出高质量发展零工市场的对策建议，为进一步促进零工市场规范健康发展，满足人民群众多元化就业需求，推进更加充分更高质量就业提供理论和数据支撑。
3.新就业形态从业人员参加养老保险研究
本研究在全面分析新就业形态从业人员养老保险现状及问题的基础上，借鉴先进经验提出完善我省新就业形态从业人员参加养老保险的对策措施。
4.山东省企业职工基本养老保险精准扩面研究
本研究围绕农民工、新业态从业人员等重点人群进行调查研究，通过社保数据筛查、与就业及劳动关系数据比对、部门间数据比对等方式，摸清相关群体收入水平及“参保未缴费”“应保未保”“参保不充分”等情况，分析问题出现的原因，并提出企业职工基本养老保险精准扩面的对策建议。
5.社会保险经办数字化转型研究
本研究围绕社会保险数据要素全周期，面向经办管理服务全流程，以改善数字环境、强化数据应用为重点，以推动经办模式转型升级、提高精细化管理程度为目标，深入研究分析目前我省社会保险经办数字化转型存在的短板，围绕社会保险数据治理方法、社会保险经办服务应用场景拓展、社会保险管理能力提升等方面提出社会保险经办数字化转型实现路径。
6.人才支撑黄河流域生态保护和高质量发展战略山东实践路径研究
黄河流域生态保护和高质量发展战略对人才工作具有重要意义，特别是对人社领域人才工作提出了新任务、新要求、新挑战。本研究通过积极探索人才“引育留用服”等方面山东实践路径，分析存在的不足，提出人才工作如何引领山东沿黄9市协同创新、协调发展，助力发挥山东半岛城市群在黄河流域生态保护和高质量发展战略中龙头作用的对策建议。
7.山东人力资源服务业发展现状及推进措施研究
本研究通过实地调查、对比研究等方式，总结我省人力资源服务业发展现状，分析与先进省份存在的差距，结合山东省“十四五”人力资源服务业发展规划，研究提出今后5年分阶段推进我省人力资源服务业创新发展的模式和相关措施建议。
8. 《山东省专业技术人员继续教育条例》实施情况、问题及对策研究
本研究通过对《山东省专业技术人员继续教育条例》（以下简称《条例》）贯彻实施情况进行调查，了解《条例》实施的经验和成效，特别是一线专业技术人员对《条例》实施情况的评价，总结分析《条例》制度设计的合理性、可操作性及存在的问题和不足，提出对《条例》修订完善的意见和建议。
9.新时代背景下工学一体化技能人才培养研究
本研究通过阐述推进工学一体化技能人才培养的重要意义，深入分析目前我省在推进工学一体化技能人才培养的基础和不足，结合先进经验提出下一步我省推进工学一体化技能人才培养的总体思路和对策措施。
10.留学人员创业园吸引集聚作用研究
本研究通过深入分析留学人员创业园吸引集聚留学人员来鲁创业的作用，总结我省留学人员创业园对不同阶段留学人员扶持措施及特色做法，剖析现阶段留学人员创业园面临的体制机制等问题及原因，在归纳先进省市、区域留学人员创业园经验做法的基础上，提出我省留学人员创业园高质量发展的对策建议。
11.新就业形态劳动者劳动保障权益问题研究
本研究通过对新就业形态劳动者劳动保障权益情况进行调研，分析新就业形态劳动者在劳动保障权益方面的迫切需求，学习先进地区经验，提出维护新就业形态劳动者劳动保障权益的可行性措施。
12.公务员录用考试测评方法和技术研究
本研究通过对现行公务员录用考试测评方法和技术现状总结、对比分析等，探索我省相关测评方法和路径改革的可行性，侧重对新方法新技术的论证和试点，提出我省公务员录用考试测评方法和技术的应用规划。
13.全省人社系统高素质专业化年轻干部队伍建设优化提升路径研究
本研究通过对全省人社系统年轻干部队伍建设情况进行调研，总结当前全省人社系统年轻干部队伍建设现状，分析年轻干部队伍建设工作中存在的问题及困难，从选拔、培育、管理、使用四个角度研究高素质专业化年轻干部队伍建设优化提升路径、工作机制，提出切实可行的具体措施。
14.推进人社领域社会信用体系建设研究
人社领域社会信用体系建设，是社会信用体系建设的重要组成部分。本研究通过阐述大力推进人社领域信用体系建设必要性和重要意义，摸清推进人社领域社会信用体系建设中存在问题，探究构建人社领域社会信用体系，促进用人单位和个人遵守人社领域法律、法规和政策，营造良好诚信环境的对策建议。
一般课题

1.农民工转移就业和就近就业现状调查及发展趋势研究
2.家庭服务业发展现状及优化策略研究
3.公共就业服务与人力资源市场协同发展研究
[bookmark: _GoBack]4.山东“三支一扶”期满人员基层建功立业成果调查
5.企业推行新时代职业技能等级制度应用研究
6.职业技能培训品牌化建设研究
7.打造具有山东特色人才发展雁阵格局路径研究
8.青年人才政策供给问题研究
9.推进高标准人力资源市场体系建设研究
10.人力资源市场监管重难点问题及解决路径——以山东省为例
11.技工院校教学与世界技能大赛标准体系对接机制研究
12.公办技工院校高技能人才队伍建设研究
13.“专精特新”中小企业和制造业单项冠军企业专业技术人才职称申报评审机制问题研究
14.发挥高端专家智力优势助力乡村振兴研究
15.高层次人才服务的市场化实施路径研究

